

深入贯彻落实市委十届四次全会精神 推动全市纪检监察工作高质量发展

做实专项监督 护航乡村振兴

编者按 民族要复兴,乡村必振兴。积极开展乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治,是二十届中央纪委谋篇开局的一项重要工作。我市相关工作启动后,在市委监委的统筹部署下,全市纪检监察机关牢记使命、躬身入局,把推进乡村振兴作为政治监督的重要内容,立足“监督的再监督”职责定位,督促党委、政府和职能部门落实主体责任,坚决纠正一切影响政策落实的突出问题,坚决惩治一切损害群众利益的腐败行为,以正风肃纪新成效赢得广大群众的信赖和支持,为我市全面推进乡村振兴、实现高质量转型发展提供了有力保障。

紧盯形式主义官僚主义强化监督

市纪委监委严查乡村振兴领域作风问题

本报讯 (记者蔡文瑞)日前,记者从市纪委监委获悉,在市、县两级纪检监察部门的协作配合之下,叶县纪委监委查处一起违法占用耕地种植草皮虚假整改的形式主义、官僚主义典型案例,党纪政务处分4人,组织处理1人。据最新情况反馈,目前违规占用耕地全部整改到位。

这是全市纪检监察机关深入开展乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治的一个缩影。

乡村要振兴,监督需跟进。自全市乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治启动以来,市纪委监委高度重视,成立由市委常委、市纪委书记、市监委主任王治安任组长的工作小组,下发专项工作方案,健全“室组”联

动监督、“组组”协同监督、“室组地”联合办案机制,统筹县、乡、村纪检监察力量,建立工作联系、信息共享、情况互通机制,推动监督任务、监督力量有效统筹、合理分配。

“当前全市乡村振兴取得阶段性成就,但从纪检监察机关查处的具体案例看,乡村振兴领域腐败和作风问题仍需警惕,尤其是形式主义、官僚主义等问题。”市纪委监委有关负责人说。

为增强专项整治的针对性和有效性,市纪委监委坚持深学习、实调研、抓落实,班子成员率先垂范,将形式主义、官僚主义问题纳入包联村(社区)抽查巡查重点内容,持续开展蹲点调研,并对典型问题跟踪督办;纪检监察干部坚持常态下访、重点走访,深入问题反

映集中、矛盾突出的地方开展调查研究,与相关业务主管部门、镇村代表等开展座谈,商讨解决办法,督促问题整改。

作风问题具有复杂性、顽固性和反复性,稍不留神就会反弹回潮。市纪委监委持续紧盯“三重一防”重点任务开展整治。一是紧盯重点项目,聚焦乡村振兴重点项目运转、解决就业、盈亏情况、项目分红等方面开展大排查,共检查项目151个,发现项目闲置等问题22个。二是紧盯重大资金,开展惠农惠民资金发放情况监督检查,着力整治骗取套取、截留挪用以及迟拨滞拨、逾期兑付、结存闲置等问题,充分发挥智慧监督平台作用,利用“大数据”碰撞对比,发现问题23个,追回资金2237万元。三是紧盯集体“三资”,会同农业农村和财政部门对419个

村(社区)开展集体“三资”提级监督管理,共处置问题线索29条,处理8人。

为切实发挥“指挥棒”作用,市纪委监委进一步完善考核监督机制,对乡村振兴工作中不履行或者不正确履行职责,存在形式主义、官僚主义等问题的,依法依规追究问责;对履职不力、工作滞后的,建立常态化约谈机制。今年以来,全市纪检监察机关共查处乡村振兴领域形式主义、官僚主义问题13起,处理19人。

下一步,市纪委监委将继续坚持严的基调、采取严的措施深化专项整治,结合正在开展的主题教育,督促党员干部深刻汲取教训,自觉反对和抵制推进乡村振兴工作中出现的形式主义、官僚主义,以整治实效推动干部作风转变,为全面推进乡村振兴提供坚强纪法保障。

湛河区纪委监委

本报讯 (记者蔡文瑞 通讯员杨冰洁)“河滨街道收回集体土地8623亩,追回土地租金6247万元,解决群众急难愁盼问题7项……”10月8日,湛河区纪委监委召开基层集体经济“三清三查三规范”工作交流会,该区10个乡(街道)的相关工作负责人畅谈经验做法,为下一步工作奠定坚实基础。

今年以来,为扎实开展乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治,该区纪委监委在全区范围内深入开展基层集体经济“三清三查三规范”工作,针对基层集体经济,清查资金、资源、资产,查实债权债务、管理漏洞、问题线索,规范制度、管理、监督,不断夯实乡村振兴根基。

“在‘三清三查三规范’工作中,街道分管领导每周都要到各村督查指导,各村党员干部也都能够做到积极带头表率。”该区南环路街道纪工委书记杨至深有感触地说。该区纪委监委在全区10个乡(街道)72个村(社区)开展基层集体经济清查工作,逐村逐项核实清查村(社区)资金、资产、资源现有存量、结构、价值和使用权等情况。将20个村(社区)纳入提级监督管理范围,重点查处贪污挪用、违规处置集体“三资”等问题。截至目前,该区共收回集体土地4300余亩(1亩≈666.67平方米),追回土地租金、欠款等550余万元,重新签订、完善集体资产租赁合同257份,查处违纪违法线索30条。

“曹营村修建休闲广场1个,小游园5个,村内排水管道3000米、道路6000余平方米;杨西村、谢庄村正在申请建设娱乐、文旅餐饮、民宿等项目……”该区曹营乡各村将清查回收的集体资金用于服务发展、基础设施建设、为群众办实事上。该区纪委监委通过引导村(社区)拿出部分集体经济收益资金,用于解决群众急难愁盼问题,提高群众满意度。同时,号召加强对基层集体经济的管理和经营,拓宽发展路径,带动更多百姓增收致富,有效提升基层党组织在群众中的号召力。“三清三查三规范”工作开展以来,该区已为群众解决急难愁盼问题128个。

“办事处制定完善了村(社区)收支监管、村监会履职考核等5项制度,督促各村(社区)建立财务收支、‘三务’监督等5项制度。”该区九里山街道纪工委书记张国强说。为强化制度建设,将小微权力关进制度的“笼子”,从源头预防腐败问题的发生,该区纪委监委针对基层集体经济突出问题展开专题调研,提出解决基层经济监管建议,督促指导区、乡(街道)、村(社区)三级从制度、管理、监督等方面进行规范。截至目前,该区已建立健全相关制度13项171个。

“我们要坚持严的基调,持续推动基层集体经济监管规范化、科学化、制度化,为全区推进乡村振兴提供坚强保障。”“三清三查三规范”工作交流会后,该区纪委监委相关负责人对下一步工作提出了更高要求。

郟县纪委监委

全链条监督赋能乡村发展

本报讯 (记者蔡文瑞 通讯员张志丹)寒露时节,在郟县堂街镇王楼村的富强蔬菜家庭农场,村民们忙着采摘上海青、小白菜,打包、过秤、装箱……“老乡,最近大棚蔬菜销量咋样?帮扶收益资金到位没?”前来走访乡村振兴专项资金发放工作的纪检监察干部,一边帮村民搬运蔬菜,一边询问道。

今年以来,该县纪委监委紧盯乡村振兴和重点项目,制定专项整治方案,明确17项重点监督任务,纵向督促乡镇党委、政府履行主体责任,横向监督乡村振兴、农业农村等职能部门履职尽责。“乡村振兴领域涉及政策多、项目多、风险点多,我们采取‘室组地’联动机制,确保乡村振兴政策、资金、项目在哪里,监督检查就跟进到哪里。”该县纪委监委党风政风监督室负责人白亚鸽表示。

线上线下同向发力。线上依托民生监督大数据平台,把村级“三务”公开、乡村振兴政策、惠农惠民资金等从“墙上”同步展示到“网上”,村民指尖轻点,各项信息一目了然,问题线索一键举报。

线下由党风政风监督室牵头,组建“监督检查室+派驻纪检监察组+乡镇纪委”6个联动协作组,采取下沉一线、随机抽查、实地查看等方式,对乡村振兴领域涉及的职能部门、关键环节进行监督检查,形成上下联动、齐抓共管的良好局面。

惩治结合同步推进。该县纪委监委聚焦重点项目、村集体“三资”提级监督、惠农惠民资金发放等方面开展大排查,全面起底问题线索,建立快查快办机制,着力发现产业配套政策不精准、项目闲置浪费等问题,着力整治骗取套取、截留挪用、迟拨滞拨资金等问题,严肃查处农村“三资”管理中侵占集体资产、损害群众利益的违纪违法问题。今年以来,共查处乡村振兴领域不正之风和腐败问题7起,党纪政务处分12人,挽回经济损失1325万元。

以案促改系统治理。该县纪委监委坚持标本兼治、系统施治,把以案促改作为贯通办案、整改、治理、警示的有效载体,筛选典型案例在全县范围内通报;制发提醒提示函、纪检监察建议书,督促案发单位建章立制、堵塞漏洞,扎实做好案件查办“后半篇文章”。截至目前,共发布典型案例通报2期8起,并选取7起典型案例开展专项以案促改,2500余人从中受到教育。

“乡村振兴是一篇大文章,需要在小处见真章,以强有力的监督推动各项工作落实落细。”该县县委常委、县委书记、县监委主任程明星表示,将持续聚焦产业发展堵点难点,深入一线督事实、查实情、求实效,大力整治乡村振兴领域不正之风和腐败问题,为全面推进乡村振兴提供坚强保障。

精准监督宣达宋梢



日前,湛河区纪检监察干部到曹营乡银王村走访果农。

该区纪委监委聚焦乡村振兴产业发展、惠农惠民政策落实等情况,深入一线开展调研和监督检查,深挖严查群众身边不正之风和腐败问题。

杨冰洁 摄

汝州市纪委监委

提级监督 激发“三资”活力

本报讯 (记者蔡文瑞 通讯员薛亚楠)“今年村集体收入咋样?村里的各项开支公示没有?”日前,汝州市纪委监委到温泉镇张寨村检查“三资”管理情况。

农村集体“三资”涉及群众切身利益,群众关注度高,是推进乡村振兴的重要物质基础。汝州市纪委监委把“三资”提级监督作为护航乡村振兴的重要抓手,将全市集体资产规模较大的157个村(社区)全部纳入提级监督管理范围,由市纪委监委相关纪检监察工作协作区统筹开展提级监督。

“提级监督过程中,重点查处监督自盗、侵占挪用以及违规处置集体‘三资’等问题,通过提高村务公开水平、村务监督能力,推动村级事务民主决策、民主管理,从源头上堵塞漏洞,从机制上防控风险。”该市纪委监委相关负责人表示,目前,全市共下沉村(社区)开展监督119次,督促整改资产资源台账登记不完整等问题35个。

为进一步做实做细提级监督,推动村集体“三资”管理规范化,该市纪委监委着力推动基层纪检监察组织和村务监督委员会有效衔接,以民生监督大数据平台为基础,整合“三资”管理中心、村务监督委员会、廉情监督员等监督力量,成立廉情监督工作领导小组和办公室,拟定《关于深化廉情监督工作的实施意见(试行)》《汝州市廉情监督工作考核办法》,指导廉情监督工作高质量开展,实现对“三资”管理的全过程监督。

今年以来,该市纪委监委紧紧围绕乡村振兴领域重点项目、重大资金、重要环节,不发生规模性返贫底线等重点工作开展专项整治,对监管缺位、履责不力、虚假帮扶,甚至侵害群众切身利益、借机搞腐败等问题严肃追究问责,共查处问题线索10起,办结4起,组织处理1人。

在督促整改环节,该市纪委监委聚焦压紧压实主体责任、监管责任,将监督检查、延伸巡察、离任审计等发现的问题,梳理形成问题清单,督促及时整改;在健全制度环节,通过召开协调联席会议、实地督导、发出纪检监察建议书等方式,督促相关职能部门完善相关制度,为农村集体经济健康发展提供有力保障。

10月10日,舞钢市纪检监察干部在杨庄乡金菇菌业有限公司食用菌基地了解惠民政策落实情况。

舞钢市纪委监委紧盯乡村振兴领域不正之风和腐败问题,组织纪检监察干部下沉一线开展靶向监督。

宋莞尔 摄

宝丰县纪委监委

聚焦重点提升专项监督质效

本报讯 (记者蔡文瑞 通讯员李凯旋)“村里的产业现在运营得咋样?每年收益有多少?收益金都用到什么地方?”10月11日,宝丰县纪委监委党风政风监督室主任武英刚到张八桥镇山张村指导集体产业项目运营情况。

今年以来,宝丰县纪委监委把乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治作为政治监督的重要内容,明确目标任务、细化任务安排、强化工作落实,持续推动专项整治行动具体化、精准化、常态化。

“我们依托3个协作区开展重点村(社区)‘三资’提级监督检查,对全县100万元以下的乡村振兴领域重点项目作用发挥情况开展摸底排查,对乡村振兴领域形式主义、官僚主义问题及相关问题线索处置情况进行抽查。”该县纪委监委相关负责人

表示,通过对乡村振兴领域工作开展情况逐项过筛,着力发现政策落实、资金使用、项目实施背后的不担当、不作为、乱作为问题,严查群众身边“蝇贪”。

同时,该县纪委监委结合巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接“五查五促”专项活动,联合县乡村振兴局等单位成立专项监督检查组,通过听取汇报、查阅资料、实地走访等形式,督促相关职能部门压实主体责任,加强产业资金使用监管,推动行业政策落实到位,以有效监督为基层产业高质量发展助力赋能。截至目前,该县纪委监委共下沉监督检查80次,发现问题11个,已全部整改解决到位。